

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

кинотеатр, но прибывавшие зрители удержали нас. Только позже я узнал, что в Америке пускают подряд, без перерыва, несколько картин, и зрители могут в любое время заходить и уходить. Сюда иногда заходят, чтобы спрятаться от жары. И точно, невдалеке я заметил легко похрапывающего зрителя, развалившегося в мягком кресле и забросившего ноги на спинку перед стоящего кресла. Кое-кто из зрителей что-то жуёт, громко переговариваясь и смеясь.

— Когда же кончится эта уголовщина? — нетерпеливо спрашивает кочегар Кашуров, кивая в сторону экрана.

— Подождем еще немного, может, покажут что-нибудь получше, — успокаиваю я Кашурова.

Вот, наконец, кончилась ковбойская картина, начался журнал. Перед глазами мелькают кипы материалов, готовые пластины, — это рекламирует свой товар владелец какого-то большого магазина. Промтовары сменяются колбасами (колбасный фабрикант демонстрирует свою продукцию), и диктор кричит зрителям: «Покупайте колбасы только у мистера Грейга!» И так — почти сорок минут: колбасников сменяют табачники, табачников — конфетчики и т. п.

Потом начался батальный фильм, показывающий сверхгероические похождения двух американских летчиков, сражающихся с японцами. Декорации, действия героев картины настолько неправдоподобны, что даже сами американцы, сидящие неподалеку от нас, высказывают недовольство. Японцы показаны глупыми дикарями, а американские офицеры, конечно, просвещенными и гуманными людьми.

Цель этой инсценировки ясна: показать американскому народу, что США несут освобождение народам Азии. Световыми эффектами, фантастическими приключениями американская кинопропаганда не просвещает ум простого американца, а неотвратимо тянет в объятия мрака и уголовщины. Сколько ни привелось нам видеть американских фильмов — везде или пропаганда «американского образа жизни» или уголовщина.

Возвратившись под вечер на судно, наши матросы переглянулись:

— Уф, ну и отдохнули!..

\*\*\*

Погрузка — и рейс домой! Экипаж словно встряхнули: каждый радостен, возбужден, работает за троих.

Скорей, скорей к родным берегам! Подальше от «прелестей» капиталистической смрадной Америки!

Георгий Курский

### Страницы поучительной истории

О книге С. Иванова — «Американская агрессия на советском Дальнем Востоке»

В середине прошлого года Приморское краевое издательство выпустило в свет отдельной книгой историко-публицистический очерк Сергея Иванова — «Американские интервенции на советском Дальнем Востоке». Сравнительно небольшая по объему книга эта тем не менее привлекла широкое внимание читателей и общественности нашего края, вызвала многочисленные отклики в центральной и местной печати.

В чем состояла ценность этой книги?

В том, во-первых, что это была, по сути дела, первая в дальневосточной литературе серьезная попытка собрать воедино и систематизировать многочисленные, опубликованные и неопубликованные, известные и до того неизвестные материалы — документы, свидетельства очевидцев и проч., — разоблачающие замыслы империалистов Соединенных Штатов Америки и их сообщников против Советского государства и его интересов на Дальнем Востоке в первые годы нашей социалистической государственности. Как известно, долгое время в исторической науке безосновательно удерживалось представление о том, что в годы гражданской войны и интервенции в нашей стране США занимали якобы «особую» позицию, выступали в роли нейтрального «миротворца». Как и широко популярные труды тт. Березкина, Куниной и др., книга С. Иванова опровергла это ошибочное представление.

В том, во-вторых, что она на документальных неопровергнутых материалах с достаточной убедительностью показала, как были коварны и как далеко шли планы и замыслы американского кровавого империализма в отношении советского

Дальнего Востока, показала США как главного вдохновителя и организатора «крестового» похода против Советской державы.

В том, наконец, что, в отличие от ряда других книг, посвященных этому же вопросу, она освещала историю американского вторжения на земли советского Дальнего Востока с позиций не только непосредственно военных, но также экономических и идеологических, что очень важно: история показывает, что для осуществления своих экспансионистских намерений американский империализм не стеснялся в выборе средств, пользовался самыми гнусными методами, стараясь сломить в нашем народе волю к сопротивлению, запугать наших людей демонстрацией американского военного «могущества», растлить души советской молодежи всякого рода религиозными шарлатанскими проповедями о «непротивлении злу» и т. п.

Сегодняшняя действительность свидетельствует, что этими же подлыми методами американские империалисты и их военные идеологи пользуются в самых широких размерах в Корее, в странах Западной Европы и Ближнего Востока.

Отмечая все эти бесспорные достоинства книги С. Иванова, трудящиеся края — на читательских конференциях и рецензенты — в печати высказывали пожелание, чтобы автор продолжил свою работу над книгой, устранил имеющиеся в ней изъяны и обогатил ее рядом документов и свидетельских показаний, полученных уже после выхода очерка.

Речь шла, в частности, о том, что автор обязан был полнее и шире показать не только то, как зверствовали американские интервенты на нашей земле, но и какой могучий отпор вызвали эти зверства в массе нашего свободолюбивого народа, какую гигантскую работу вела большевистская партия на Дальнем Востоке, собирая силы для окончательного разгрома наглых захватчиков.

Отмечались также некоторые конструктивные недостатки книги: неоправданно широкие размеры вступительной — обзорной — главы, обилие материалов, представляющих бесспорный интерес, но не имеющих прямого отношения к теме очерка, и т. п.

Не посчитаться с этими замечаниями было невозможно.

Готовя, в соответствии с пожеланиями читателей, второе издание своей книги, автор в значительной мере дополнил ее, расширил, обогатил новыми историческими данными, и хотя по характеру своему книга осталась историко-публицистиче-

ским очерком, она явилась, по сути дела, новым произведением — не случайно автор дал ей и новое, более точное название: «Американская агрессия на советском Дальнем Востоке»<sup>1</sup>.

Конструктивно книга стала полнее и точнее: в ней теперь тринадцать глав и большой перечень литературы, посвященной истории американской агрессии на нашем Дальнем Востоке. Книга открывается кратким обзором «Из истории США», показывающим, что мечту о захвате несметных богатств русского Дальнего Востока американские империалисты вынашивали издавна, что, стремясь к осуществлению этой мечты, они не гнушались никакими самыми подлыми и черными средствами: шантажем, организацией многочисленных военных провокаций, экономической и военной разведкой, подкупом, угрозами и обманом. На основе многочисленных документов и фактов автор убеждает нас, что и присыки американского империализма в Китае, и экспансия США в Корею, и захват Аляски — всё это в конечном счете имело своей целью создать надежный плацдарм для будущего вторжения на необъятные земли нашего Дальнего Востока.

Более подробно и обстоятельно о присыках Соединенных Штатов на русском Дальнем Востоке повествует С. Иванов во второй главе: «Американская экспансия на Дальнем Востоке царской России».

Если все-таки американцам не удалось в те годы довести до конца свои разбойничьи замыслы, то объясняется это отнюдь не «прозорливостью» царского правительства России, тупого и ограниченного, а, прежде всего, неусыпной бдительностью самого русского народа, дававшего достойный отпор всем, кто пытался посягнуть на наши земли, открытые и освоенные самоотверженными русскими мореходами и землепроходцами.

После Февральской буржуазной революции 1917 года, пользуясь антисоветским, контрреволюционным характером политики Временного правительства, Соединенные Штаты с новой силой и с еще большей активностью развили свою вражескую деятельность на Дальнем Востоке, уповая на то, что уж на этот-то раз захват дальневосточных земель совершился. Факты, рассказывающие о политике Соединенных Штатов по

<sup>1</sup> Сергей Иванов — Американская агрессия на советском Дальнем Востоке. Примиздат, Владивосток, 1952. Стр. 247, тираж 15 000. Цена 3 руб. Редактор Г. Зеленин.

отношению к Временному правительству, о том, как США подкупили это антинародное «правительство», рассчитывая вырвать из его рук желанное соглашение об отторжении Дальнего Востока, подробно освещены С. Ивановым в главе «США и Временное правительство».

Однако победа Октябрьской социалистической революции, приход в России к власти подлинно народного правительства, отстаивающего интересы народа, спутали все карты и расчеты американских захватчиков. Уже с первых дней после Великого Октября американские империалисты убедились, что надеяться им больше не на что, что советское правительство не поступится целостностью и независимостью нашего первого в мире социалистического государства.

В этом была одна из причин столь лютой ненависти империалистической Америки к нашему Советскому государству, к нашему народу-победителю. Четвертая и пятая главы книги рассказывают о том, как Соединенные Штаты взяли на себя роль вдохновителя и организатора военной интервенции против Советской России, как, в частности, они выступили в качестве поджигателя и организатора гражданской войны на нашем Дальнем Востоке.

Нет ни необходимости, ни возможности пересказывать те значительные по своему характеру и количеству примеры и факты, которые приводит автор в этих главах: в рамках рецензии подобный пересказ неизбежно окажется неполным, а следовательно, может создать у читателя недостаточно точное представление о книге. Отметим лишь, что С. Иванову впервые в нашей литературе, посвященной этому вопросу, удалось исторически правильно отразить, в частности, взаимоотношения между претендентом на «русский престол» Колчаком и правительством Соединенных Штатов, убедительно показать, что и Колчак, подобно многим другим белобандитским атаманам и главарям, был ставленником империалистов США, пытался крохами с их стола и руководствовался их директивами.

Несомненный исторический интерес представляют исследования автора по вопросу о том, как хитроумно, коварно и последовательно американские правители сколачивали один за другим контрреволюционные блоки внутри нашей страны, как кровавой рукою (соблюдая при этом внешний «нейтралитет» и заигрывая с нашим народом) направляли они палаческую деятельность таких отъявленных головорезов, как Семёнов, Калмыков, Смирнов и проч.

Сегодняшние американские фальсификаторы истории пытаются отрицать все это, они хотят представить деятельность США в те годы как этакое «благодеяние» для нашего народа, однако сама история шаг за шагом, с неумолимостью разоблачает их, и книга С. Иванова в определенной мере способствует этому разоблачению.

Публицистически страстны, наполнены гневом и ненавистью главы книги, повествующие о палаческих «подвигах» американских интервентов на Дальнем Востоке, о том, как США пытались духовно поработить наш народ, а под шумок грабили и растаскивали наши богатства. Эти страницы нельзя читать без чувства негодования: десятилетия еще, быть может, пройдут, а в памяти нашего народа будут попрежнему живы воспоминания о страшных зверствах убийц и насильников в американских военных мундирах, о том, как заокеанские гангстеры жгли, грабили, убивали, насиловали, «хозяйничая» на нашей земле.

Подробно показывает С. Иванов крах американской интервенции, героизм советского народа в борьбе с захватчиками, ту поистине титаническую организаторскую работу, которую вела в те годы большевистская партия на Дальнем Востоке, сколачивая силы для отпора врагу и разгрома интервенции.

Заключительные главы книги посвящены сегодняшней политике Соединенных Штатов Америки — политике разжигания ненависти к нашему государству и нашему народу, развязывания новой мировой войны.

Книга заканчивается мудрыми словами товарища Сталина о том, что наша внешняя политика ясна, что она есть «...политика сохранения мира и усиления торговых отношений со всеми странами», о том, что мы отстаиваем дело мира, но и не боимся ничьих угроз.

«Мы не хотим войны и сделаем все возможное, чтобы предотвратить ее, — говорил тов. Г. М. Маленков в своем докладе о 32-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. — Но пусть, однако, никто не подумает, что мы запуганы тем, что поджигатели войны бряцают оружием... Могут ли быть какие-либо сомнения в том, что если империалисты развязнут третью мировую войну, то эта война явится могилой уже не для отдельных капиталистических государств, а для всего мирового капитализма». На основе исторического опыта, в частности, бесславной попытки США отторгнуть со-

ветский Дальний Восток и поработить наших людей, книга С. Иванова вновь подтверждает эти слова.

Воспитательное значение книги «Американская агрессия на советском Дальнем Востоке» чрезвычайно велико. Она воспитывает в массах наших людей, и в первую очередь у нашей молодежи чувство справедливой, священной ненависти к тем, кто издавна являлся и продолжает оставаться самым оголтелым, самым опасным и самым лютым врагом нашей свободы и независимости, кому покоя не дает самый факт существования нашего Советского государства.

Вся история американского империализма — это непрерывная цепь подлости и коварства, стремления задушить малые и слабые народы, прибрать к рукам чужие богатства, нажиться на чужой крови и чужих страданиях.

На современном этапе своего развития американский империализм принял характер еще более гнусный и человеконенавистнический, в своих садистских зверствах на корейской многострадальной земле он превзошел не только мрачные ужасы средневековья, но и самые черные дела гитлеровских головорезов. Советские люди должны знать и помнить обо всем этом, должны быть во всеоружии исторической правды.

Книга С. Иванова ценна еще и тем, что она показывает неизмеримое превосходство советского человека, перед мужеством и стойкостью которого оказались бессильны и вооруженные до зубов полчища врага и напитанные хитростью и коварством заокеанские «политики».

Книга учит любить и ценить землю советского Дальнего Востока, каждая пядь, каждый клочок которой полны кровью лучших сынов и дочерей нашего народа, отстоявших нашу свободу и независимость.

Наряду с такими книгами, как сборники «Этого не забыть!» и «В боях за Советское Приморье», «Под чужим небом» и др. книга С. Иванова является большим подспорьем для наших пропагандистов и агитаторов, несущих народу правду о кровавом американском империализме.

Таковы достоинства книги «Американская агрессия на советском Дальнем Востоке».

Если говорить о недостатках книги, то нельзя не обратить внимания в первую очередь на то, что показ героизма советского народа в борьбе с интервентами на советском Дальнем Востоке автору едва ли следовало выделять в особую, отдельную главу: это выделение носит, на наш взгляд, искусствен-

ный характер. На всех этапах истории американской интервенции попытки заокеанских разбойников встречали со стороны нашего народа самый решительный отпор. Не правильнее ли было бы пронизать этой мыслью всю книгу, все ее главы (за исключением, быть может, лишь глав, носящих общий обзорно-исторический характер)?

Печать уже справедливо отмечала, что в первой книге С. Иванова период иностранной интервенции и гражданской войны на Дальнем Востоке показан несколько оторванно от событий, происходивших в те годы в других областях нашей страны. Этот недостаток, к сожалению, в известной мере присущ и новой книге того же автора. С. Иванову нужно было с большей силой подчеркнуть, что все, что делали американцы на дальневосточных землях, было лишь частью единого изуверского плана расчленения нашего социалистического государства и покорения нашего народа.

Это является вторым недостатком книги.

Наконец, третий недостаток книги состоит, как нам думается, в том, что, правильно отражая историю экспансии Соединенных Штатов на Дальнем Востоке, автор слишком мало говорит о тех сложнейших внешнеполитических интригах, которые плели против нас американские империалисты.

В заключительной главе книги С. Иванову надо было бы более выпукло показать, что нынешнее все растущее движение сторонников мира (в том числе в самих Соединенных Штатах и в странах Азии) — это реальная активная сила, которая, несомненно, сорвет все замыслы современных претендентов на мировое господство; что одним из условий, обеспечивающих победу дела мира, являются те непримиримые противоречия, которыми ныне раздирается лагерь поджигателей войны. Следовало автору сказать и о том, что важным вкладом в обеспечение дела мира на Дальнем Востоке явился исторический факт создания Китайской Народной Республики, укрепление дружбы великого советского и китайского народов.

Таковы некоторые изъяны хорошей книги С. Иванова «Американская агрессия на советском Дальнем Востоке».

Опыт издания этой и ряда других книг, посвященных той же теме, свидетельствует о растущей политической зрелости писателей-приморцев, их стремлении идти в ногу с жизнью, их умении правильно, с позиций современности оценивать историю.

Вместе с тем он показывает, что в писательской организа-

ции Приморья определились творческие силы, способные создавать произведения такой темы не только в историко-публицистическом, но и в художественном плане. Это особенно важно в связи с тем, что сейчас трудящиеся края готовятся достойно отметить 30-летие освобождения Приморья от иностранных интервентов и белогвардейщины. Надо полагать, и эта задача писателями-приморцами, в том числе С. Ивановым, будет решена успешно.

Нести трудящимся правду о кровавом американском империализме, рассказывать о том, что американский империализм не отказывался и не отказывается от своих подлых замыслов, — дело большое и важное.

Геннадий Гук



## Незавершенный замысел

Повесть О. Щербановского «В море»<sup>1</sup> посвящена морякам советского торгового флота. Действие повести начинается осенью 1943 и заканчивается осенью 1945 года.

На пароходе «Витус Беринг» — крепко сколоченный дружный коллектив, у которого одна мысль, одно стремление: помочь своим трудом фронту, перевезти как можно больше грузов.

Автор рассказывает, как в сложных условиях военного времени «Беринг» совершает переход через два океана и выполняет ряд ответственных заданий. Когда судно в составе карамана совершало переход через Атлантику, на караван напали немецкие рейдеры. До подхода эскортных кораблей «Беринг» огнем своей пушки повредил рейдер. Во время боя на судне возник пожар, но он был быстро ликвидирован командой.

Правительство, народ высоко оценили мужественный труд моряков: многие члены экипажа были награждены орденами и медалями. Ответом на эту награду явились новые трудовые подвиги моряков.

За годы плавания по большим океанским дорогам механизмы судна порядком износились. Пароходу нужен заводской ремонт. Но экипаж судна решает основную часть ремонтных работ взять на себя и выполняет свои обязательства. На камчатском рыбокомбинате не хватает грузчиков, — и моряки организуют бригады в помощь портовикам, вызывают их на соревнование, в результате чего «Беринг» грузится досрочно.

<sup>1</sup> О. Щербановский — В море. Примиздат. Стр. 300. Редактор В. Свицкий.